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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 20.09.2017

Ladesdulen in Bayern — Ausbau der Ladeinfrastruktur
fiir Elektrofahrzeuge

Ich frage die Staatsregierung:

1.1

1.2

1.3

2.1

2.2

23

3.1

3.2

3.3

4.1

4.2

Wie viele Ladepunkte gibt es derzeit in Bayern und in
den anderen Bundeslandern (bitte nach Bundeslan-
dern und Schnell- und Normalladepunkten aufschlis-
seln)?

An welchen Standorten befinden sich in Bayern Lade-
stationen (bitte detaillierte Ubersicht iiber die Standor-
te in den Stadten und Gemeinden und nach Schnell-
und Normalladepunkten aufschlusseln)?

An welchen Standorten in Bayern sind weitere Lade-
stationen geplant (bitte detaillierte Ubersicht tiber die
Standorte in den Stadten und Gemeinden und nach
Schnell- und Normalladepunkten aufschllsseln)?

An welchen Behordenstandorten in Bayern sind be-
reits Ladepunkte vorhanden (bitte detaillierte Ubersicht
Uber die Standorte in den Stadten und Gemeinden
und nach Schnell- und Normalladepunkten aufschlis-
seln)?

Wie viele Schnellladesaulen an Tank- und Rastanla-
gen entlang der Bundesautobahnen in Bayern existie-
ren bereits (bitte nach Schnell- und Normalladepunk-
ten aufschlusseln)?

Wie bewertet die Staatsregierung das schlechte Ab-
schneiden Bayerns in der Erhebung Elektromobilitat
2016 des Bundesverbands der Energie- und Wasser-
wirtschaft e. V. (BDEW) mit Blick auf Ladepunkte im
Bundeslandervergleich?

Welche Férderbedingungen sieht das im April 2017
von der Staatsregierung beschlossene Forderpro-
gramm zum Ausbau der Ladeinfrastruktur in Bayern
vor?

Was ist im Rahmen des Forderprogramms zum Aus-
bau der Ladeinfrastruktur konkret geplant?

Welche Behdérden und Kommunen haben sich fir das
Forderprogramm zum Ausbau der Ladeinfrastruktur
bereits beworben?

Welche Antrage im Rahmen des Foérderprogramms
fur die Ladeinfrastruktur wurden im Konkreten be-
reits genehmigt und abgelehnt (bitte nach Standorten,
Gesamtinvestition und staatlicher Férdersumme auf-
schlusseln)?

Wie viele Mittel wurde im Rahmen des Foérderpro-
gramms bis dato abgerufen?

4.3

5.1

5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

7.1

7.2

7.3
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Welche Anbieter der Ladeinfrastruktur wurden dabei
berlcksichtigt?

Nach welchen Prioritaten (bitte auch die zeitlichen Ab-
stdnde angeben) erfolgt die Vergabe?

Plant die Staatsregierung auch fir private Ladepunkt-
betreiber oder fur bestimmte Zielgruppen, wie z.B.
Wohlfahrtsverbande, eine staatliche Férderung der
Landepunktinfrastruktur?

Wenn nein, warum nicht?

Welche Foérdermittel hat der Bund zum Ausbau der
Ladeinfrastruktur seit 2009 den Landern zur Verfu-
gung gestellt (bitte nach Jahren und Bundeslandern
aufschllsseln)?

Welche Fordermittel hat Bayern seit 2009 im Konkre-
ten davon abgerufen (bitte nach Jahren aufschlls-
seln)?

Welche Projekte im Konkreten wurden damit unter-
stltzt (bitte nach Standorten, Gesamtinvestition, For-
dersumme und Jahren aufschlisseln)?

Liegen der Staatsregierung Zahlen Uber die tatsachli-
che Nutzung bzw. Auslastung der Ladeinfrastruktur in
Bayern vor?

Welche Erkenntnisse im Hinblick auf Ausbau und Ver-
besserung der Ladeinfrastruktur hat die Staatsregie-
rung aus den Studien und Feldversuchen zur Lade-
technik und Ladeinfrastruktur gewonnen, welche im
Rahmen der bayerischen Modellregionen zur Elektro-
mobilitat stattfanden?

Wie verhalt es sich mit der Kompatibilitat der 6ffentlich
zuganglichen Ladepunkte in Bayern?

Wie stellt sich die Forderkulisse zur elektromobilen
Ladeinfrastruktur des Freistaates und des Bundes fir
die Jahre bis 2022 dar?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Medien,
Energie und Technologie im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 07.11.2017

1.1 Wie viele Ladepunkte gibt es derzeit in Bayern und
in den anderen Bundesldndern (bitte nach Bun-
deslandern und Schnell- und Normalladepunkten
aufschliisseln)?

Erst durch die am 17.03.2016 in Kraft getretene Ladesau-

lenverordnung (BGBI. | 2016 S. 457ff.) haben Betreiber

von Normal- und Schnellladeinfrastruktur die Pflicht, der

Bundesnetzagentur die In- bzw. Aufierbetriebnahme von

Ladepunkten mitzuteilen. Diese Anzeigepflicht gilt aber nur

fur ab diesem Zeitpunkt neu errichtete Ladesaulen, sodass

derzeit keine offiziellen Angaben zur Anzahl und raumlichen

Verteilung von bereits bestehenden Ladestationen zur Ver-

fugung stehen. Die Bundesnetzagentur veroffentlicht seit

dem 18.04.2017 die eingehenden Daten auf ihrer Interne-
tseite (https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Sachgebiete/

ElektrizitaetundGas/Unternehmen_Institutionen/Handel

undVertrieb/Ladesaeulenkarte/Ladesaeulenkarte_node.

html) soweit die Anzeigepflichtigen dem zugestimmt haben.

Vor dem Hintergrund der fehlenden Informationen tber
vorhandene Ladeinfrastruktur in Bayern hat das Staatsmi-
nisterium fir Wirtschaft und Medien, Energie und Technolo-
gie (StMWi) den Lade-Atlas Bayern initiiert. Damit wird das
Ziel verfolgt, moglichst vollstandige Informationen Uber die
Ladeinfrastruktur in Bayern den potenziellen Nutzern zur
Verfugung zu stellen. Es gibt aber keine Pflicht fur Ladein-
frastrukturbetreiber, ihre Lademdglichkeiten im Lade-Atlas
Bayern anzugeben, und somit keine Garantie auf Vollstan-
digkeit.

Zum 30.09.2017 weist der Lade-Atlas Bayern 1.850 La-
deorte aus. Davon verfugen gut 300 Standorte Uber eine
Schnelllademdglichkeit. Fir die anderen Bundeslander fihrt
der Freistaat Bayern keine Erhebungen zur Ladeinfrastruk-
tur durch.

1.2 An welchen Standorten befinden sich in Bayern
Ladestationen (bitte detaillierte Ubersicht iiber
die Standorte in den Stadten und Gemeinden und
nach Schnell- und Normalladepunkten aufschliis-
seln)?

Angaben zur vorhandenen Ladeinfrastruktur (einschl. Lade-

leistung) kdnnen dem frei zuganglichen Lade-Atlas Bayern

(http://www.ladeatlas.bayern/) entnommen werden.

1.3 An welchen Standorten in Bayern sind weitere
Ladestationen geplant (bitte detaillierte Ubersicht
tiber die Standorte in den Stadten und Gemein den
und nach Schnell- und Normalladepunkten auf-
schlusseln)?

Der Aufbau von Ladeinfrastruktur erfolgt durch verschie-
denste Marktteilnehmer, wie z.B. Energieversorger, Un-
ternehmen, Handel, Dienstleister, Tourismus, Offentlicher
Hand, die in ihren Planungen unabhéangig sind. Eine belast-
bare Aussage zu geplanten weiteren Ladestationen in Ba-
yern ist daher nicht mdéglich.

2.1 An welchen Behordenstandorten in Bayern sind
bereits Ladepunkte vorhanden (bitte detaillierte

Ubersicht iiber die Standorte in den Stidten und
Gemeinden und nach Schnell- und Normallade-
punkten aufschliisseln)?
Zusammengefasst gibt es bei Behorden des Freistaates
Bayern 32 Ladepunkte mit einer Leistung von 2,3 kW, 52
Ladepunkte mit einer Leistung von 11 kW und 30 Ladepunk-
te mit einer Leistung von 22 kW. Details kdnnen der beilie-
genden Ubersicht (Anlage 1) entnommen werden.

2.2 Wie viele Schnellladesaulen an Tank- und Rastan-
lagen entlang der Bundesautobahnen in Bayern
existieren bereits (bitte nach Schnell- und Normal-
ladepunkten aufschliisseln)?

Der Bau von Schnellladesaulen an Tank- und Rastanlangen

erfolgt durch die Autobahn Tank & Rast Gruppe GmbH als

Hauptkonzessionarin der bewirtschafteten Rastanlagen im

Rahmen der bestehenden Konzessionsvertrage. Nach ak-

tuellem Stand (Ende September 2017) sind in Bayern 60

der 68 bewirtschafteten Rastanlagen mit Schnellladesaulen

ausgestattet, wobei je Standort in der Regel eine Ladesaule
vorhanden ist. Normalladepunkte existieren nicht.

2.3 Wie bewertet die Staatsregierung das schlech-
te Abschneiden Bayerns in der BDEW-Erhebung
Elektromobilitdt 2016 mit Blick auf Ladepunkte im
Bundeslandervergleich?

Grundsatzlich ist anzumerken, dass die Erhebung des

BDEW insbesondere auf Daten ihrer Mitglieder aus der

Energie- und Wasserwirtschaft beruht und damit nicht voll-

standig ist. Unabhangig davon zeigt die BDEW-Erhebung,

dass in Bayern sowohl hinsichtlich der Flache als auch der

Anzahl pro Kopf ein Bedarf am Ausbau von Ladeinfrastruk-

tur besteht. Die Zahlen bestatigen damit die Entscheidung,

ein Forderprogramm fur Ladeinfrastruktur aufzulegen.

3.1 Welche Forderbedingungen sieht das im April
2017 von der Staatsregierung beschlossene For-
derprogramm zum Ausbau der Ladeinfrastruktur
in Bayern vor?

Die vollstandigen Foérderbedingungen kénnen der Richtlinie

(hhttp://www.elektromobilitaet-bayern.de/ib/site/documents/

media/3e6104fd-d840-a17e-b357-e182b464cad3.pdf/2017-

07-14_7071-W-189_Bayerische_F_rderrichtl.pdf) entnom-
men werden. Wichtige Voraussetzungen, um eine Foérde-
rung zu erhalten, sind zum Beispiel:

— offentlich zugangliche Ladesaule;

— Betrieb der Ladesaulen mit aus erneuerbaren Energien
erzeugtem Strom;

— Mindestbetriebsdauer von sechs Jahren;

— Einhaltung der Vorgaben der Ladesaulenverordnung,
insbesondere zu den Steckerstandards, aber auch zu
den Anforderungen zum sogenannten punktuellen Aufla-
den, sodass ein Aufladen ohne Vertragsbindung an jeder
geférderten Ladesaule moglich ist.

3.2 Was ist im Rahmen des Forderprogramms zum
Ausbau der Ladeinfrastruktur konkret geplant?

Es ist der Staatsregierung ein wichtiges Anliegen, mit dem

Ausbau der Ladeinfrastruktur die Akzeptanz fir Elektromo-

bilitdt zu erhéhen und den Markthochlauf zu beschleunigen.

Im Ubrigen wird auf Ziffer 1.1 (Zuwendungszweck) der vor-

genannten Forderrichtlinie verwiesen.


http://www.ladeatlas.bayern/
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3.3 Welche Behoérden und Kommunen haben sich fiir
das Forderprogramm zum Ausbau der Ladeinfra-
struktur bereits beworben?

Behorden des Freistaates Bayern finanzieren den Aufbau

von Ladeinfrastruktur tber die jeweils vorhandenen Haus-

haltsmittel. Eine Finanzierung durch das Férderprogramm

,Ladeinfrastruktur fir Elektrofahrzeuge in Bayern® ist nicht

vorgesehen. Die Kommunen, die einen Antrag auf Férde-

rung gestellt haben, kénnen der beigefiigten Ubersicht (An-
lage 2) enthommen werden.

4.1 Welche Antrage im Rahmen des Forderprogramms
fiir die Ladeinfrastruktur wurden im Konkreten be-
reits genehmigt und abgelehnt (bitte nach Stand-
orten, Gesamtinvestition und staatlicher Forder-
summe aufschliisseln)?

Am 16.10.2017 wurden die ersten Forderbescheide geneh-

migt und von der Staatsministerin fir Wirtschaft und Medien,

Energie und Technologie, llse Aigner, an die Zuwendungs-

empfanger Ubergeben:

Standort Gesamtinvestition Zuwendung
Nirmberg 49.500,00 € 19.800 €
iﬁfeL”aba“ggr 11.190,00 € 4.476,00 €
Bruckmiihl 10.560,00 € 4.224,00 €
Dorfen 21.171,00 € 8.468,40 €
Bamberg 30.891,32 € 8.004,27 €
gfﬁ\i;’:n dorf 80.926,38 € 32.370,55 €
Irsee 15.189,12 € 6.075,65 €
Bad Bocklet 24.474,91 € 9.789,96 €

Abgelehnt wurde bisher kein Férderantrag.

4.2 Wie viele Mittel wurden im Rahmen des Forderpro-
gramms bis dato abgerufen?

Bisher wurden keine Mittel ausbezahlt, da eine Auszahlung

der Zuwendung erst nach Bewilligung und dem Nachweis

entsprechender Kosten erfolgen darf.

4.3 Welche Anbieter der Ladeinfrastruktur wurden da-
bei berucksichtigt?
Siehe Antwort zu Frage 4.2.

5.1 Nach welchen Prioritdten (bitte auch die zeitlichen

Abstande angeben) erfolgt die Vergabe?
Grundsatzlich erfolgt eine chronologische Bewilligung der
Foérderantrage nach deren vollstdndigem Eingang und dem
geplanten Beginn der MaRnahme.

5.2 Plant die Staatsregierung auch fiir private Lade-
punkt-betreiber oder fiir bestimmte Zielgruppen,
wie z.B. Wohlfahrtsverbande, eine staatliche For-
derung der Landepunktinfrastruktur?

Das Bayerische Forderprogramm fir Ladeinfrastruktur ist

fur jede naturliche und juristische Person zuganglich.

5.3 Wenn nein, warum nicht?
Nicht zutreffend.

6.1 Welche Fordermittel hat der Bund zum Ausbau der
Ladeinfrastruktur seit 2009 den Landern zur Verfii-
gung gestellt (bitte nach Jahren und Bundeslan-
dern aufschliisseln)?

Seitens des Bundes wurden dem Freistaat Bayern seit dem

Jahr 2009 keine Mittel zum Ausbau der Ladeinfrastruktur zur

Verfugung gestellt. Das Bundesministerium fiir Verkehr und

digitale Infrastruktur (BMVI) fordert den Aufbau von Ladein-

frastruktur in eigener Zustandigkeit im Rahmen der Forder-
richtlinie ,Ladeinfrastruktur fur Elektrofahrzeuge in Deutsch-

land”“ vom 13.02.2017.

6.2 Welche Fordermittel hat Bayern seit 2009 im Kon-
kreten davon abgerufen (bitte nach Jahren auf-
schliisseln)?

Nicht zutreffend.

6.3 Welche Projekte im Konkreten wurden damit un-
terstiitzt (bitte nach Standorten, Gesamtinvestiti-
on, Fordersumme und Jahren aufschliisseln)?

Nicht zutreffend.

7.1 Liegen der Staatsregierung Zahlen iiber die tat-
sdchliche Nutzung bzw. Auslastung der Ladeinfra-
struktur in Bayern vor?

Zur tatsachlichen Nutzung bzw. Auslastung der Ladeinfra-

struktur gibt es keine Meldepflicht, sodass der Staatsregie-

rung keine offiziellen Daten vor liegen.

7.2 Welche Erkenntnisse im Hinblick auf Ausbau und
Verbesserung der Ladeinfrastruktur hat die Staats-
regierung aus den Studien und Feldversuchen zur
Ladetechnik und Ladeinfrastruktur gewonnen,
welche im Rahmen der bayerischen Modellregio-
nen zur Elektromobilitat stattfanden?

Die Vorhaben zur Ladeinfrastruktur im Rahmen der baye-

rischen Modellregionen fokussierten sich auf die (Weiter-)

Entwicklung innovativer Ladekonzepte und -techniken. In

diesem Zusammenhang wurden teilweise Feldversuche

durchgefihrt, die u.a. einen Handlungsbedarf beziglich
der Schaffung von Standards und des flachendeckenden

Ausbaus von Ladeinfrastruktur zeigten. Dies wurde von

Bundes- sowie von Landesseite mit der Ladesaulenverord-

nung (siehe auch Antwort zu Frage 1.1) sowie den Ladein-

frastrukturférderprogrammen bereits aufgegriffen.

7.3 Wie verhilt es sich mit der Kompatibilitat der o6f-
fentlich zuganglichen Ladepunkte in Bayern?

Seit inkrafttreten der Ladesaulenverordnung am 17.03.2016

werden fur alle offentlichen Ladepunkte einheitliche Ste-

ckerstandards vorgeschrieben, um die Kompatibilitdt zu ge-

wahrleisten.

8.1 Wie stellt sich die Forderkulisse zur elektromobi-
len Ladeinfrastruktur des Freistaates und des Bun-
des fiir die Jahre bis 2022 dar?

Sowohl das Foérderprogramm des BMVI ,Ladeinfrastruktur

fur Elektrofahrzeuge in Deutschland“ als auch das Forder-

programm des StMWi ,Ladeinfrastruktur fir Elektrofahrzeu-
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ge in Bayern® haben eine Laufzeit bis zum 31.12.2020. Fur laufs der Elektromobilitéat sowie der vorhandenen Ladeinfra-
die Jahre nach 2020 wird sich eine Entscheidung zur For- struktur richten.
derkulisse u.a. nach dem dann aktuellen Stand des Hoch-
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Anlage 1
LIGBEZ LAACSCHU LAACTY211KW LAACTY222KW LADCCCS20KW ‘ LADCCCS50KW
Liegenschaft |Ladepunkte AC L AC Ladepunkte AC Lad DC 'Ladepunkte DC
Bez. Schuko/2.3 kw Typ2/ 11 kW Typ 2/ 22 kW €C5 20 kW 1€C5 50 kw
Staatliches Bauamt Freising 12
4 PPM Pl 11 3 - 7
Bayer. Staatsministerium f, Umwelt u. V. 2 2 N
Bayer. Staatsministerium fiir Arbeit, Sozlales, Familie und Integration 4 i
Bayer. Staatsministerium fur Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie 1 |
Bayer. Staatsministerium fiir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie 1 a
Oberste Baubehorde 1 1
Regierung von Oberbayern p3
TUM, 55, Maschinenwesen 2
Regierung von Niederbayern 7 1
Staatl. Bauamt Landshut 3
Polizeiprasidium N|ederbav.e_rn T . -
Dienstgebaude Amberg Archivstrasse 2 1] 2
[ier:stgabiyde Stralenbey Suttbach fo: L 1
(Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg Seybath 0 3
Arbeits- und Sozialgericht Bayreuth - o R 1 N -
Technisches Amtergebaude Bayreuth 2
Uni BT, Okelogisch-Batanischer Garten, 1 0
Staatl. Bauamt Ansbach - Hochbau | 0 2
Staatl. Bauamt Ansbach - StraRenbau | 0 2 - o
Staatliches Bauamt Erlangen-Nurnberg, Dienstgebaude Erlangen 2 o i
Staatliches Bauamt E@g?nwﬁrnherg, Dienstgebaude Niirnberg 2
Stralenmeisterei Ammerndorf 1
Staatliches Bauamt Nirnberg, Zollhof 6 0 12
|

Amtergebaude Aschaffenburg i ? 0 I 4
Reg. v. Unterfranken Wiirzburg 1 |
Staatl. Bauamt Wiirzburg, WeiBenburgstr.6 1 |
Kempten, Amterzentrum [ABD,StBA, WWA, VPI, FKS) | 1 ‘
Staatliches Bauamt Ingolstadt, Dienstgebaude Elbrachtstrae 1 . 2 |

i T
Staatliches Bauamt Krumbach 0 2 0 0 0
{Staatliches Bauamt Augsburg, HBS 1
Staatliches Bauamt Augsburg, BMS 2
Technische Hochschule Deggendorf - 10 0 1l
Staatliches Bauamt Passau, Karlsbader Strasse 15 S e — | e — o
Staatliches Bauamt Passau, Am Schanz| 2 o . | 2 i R 1
Staatl. Bauamt Wiirzburg, Kroatengasse 4 - 8 1
Bayerisches Staatsministerium der Fina nzen o N i [
Bayerisch ium der Fi 1
Bayerisch ium der F 1
Staatliches Bauamt Augsburg, HBS L N L
Staatliches Bauamt Augsburg, BMS 2
RvS Augsburg (Fronhof 6-10) 1 2
Staatliches Bauamt Minchen 2, Ludwigstr. 18 2 2
Staatliches Bauamt Miinchen 2, Marsstr. 30 2 0 . 2 B - R - R
Bayerischer Landtag, Maximilianeuum o 4 3 5
Staatliches Bauamt, FB Hochbau 2
|Staatliches Bauamt Weilheim, Minchner Str. 39, 82362 Weilheim - 2 o
|Staatliches Bauamt Weilheim, Pollinger Str. 8, 82362 Weilheim 2

- 3z 52 30
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Anlage 2

Auflistung der Kommunen die einen Antrag auf Forderung gestellt haben

Gemeinde Paunzhausen
Gemeinde Allershausen
Gemeinde Réthlein
Stadt Pleystein
Gemeinde Konradsreuth
Stadt Starnberg

Markt Essing

Stadt Freyung

Markt Pférring

Markt Bad Bocklet

Markt Beratzhausen
Landratsamt Eichstatt
Stadt Olching

Gemeinde Mintraching
Markt Bad Birnbach
Markt Bad Steben
Marktgemeinde Wiesentheid
Markt Stadtlauringen
Gemeinde Bichl

Markt Bruckmdhl
Gemeinde Haiming
Markt GrofRostheim
Gemeinde Aying

Markt Pforring
Gemeinde Gochsheim
Landratsamt Schwandorf
Gemeinde Georgensgmind
Markt Gaimersheim
Gemeinde Bayerbach
Markt Schierling
Gemeinde Grasbrunn
Markt Elsenfeld

(Hinweis: Die Liste beruht auf den Eigenangaben der Antragsteller)
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- Gemeinde Sand am Main
- Gemeinde Bergtheim

- Stadt Geretsried

- Markt Burkardroth

- Grole Kreisstadt Dinkelsbunhl
- Markt Oberschwarzach

- Gemeinde Chieming

- Gemeinde Wonfurt

- Stadt Roth

- Gemeinde Zachenberg

- Gemeinde Sommerach

- Markt Rimpar

- Gemeinde Seebruck

- Marktgemeinde Werneck
- Gemeinde Bad Heilbrunn
- Stadt Volkach

- Gemeindeverwaltung Bergrheinfeld
- Gemeinde Frasdorf

- Gemeinde Poppenhausen
- Gemeinde Wipfeld

- Gemeinde Grettstadt

- Gemeinde Wasserlosen

- Gemeinde Schwebheim

- Gemeinde Geldersheim

- Stadt Gerolzhofen

- Gemeinde Dingolshausen
- Stadt Traunreut

- Gemeinde Waigolshausen
- Stadt Passau

- Gemeinde Gochsheim

- Gemeinde Euerbach

- Gemeinde Réthlein

- Landkreis Schweinfurt

- Stadt Abensberg
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Markt Turkheim

Markt Weiler-Simmerberg
Gemeinde Heinersreuth
Gemeinde Egling

Gemeinde Egling

Stadt Parsberg

Gemeinde Arrach

Gemeinde Michelsneukirchen
Gemeinde GroRbardorf

Gemeinde Rettenbach



